



Uzavírka silnice II/425

Smetana František, starosta

Od 12. srpna 2014 do 19. října 2014 bude ve Velkých Němčicích uzavřena vozovka v ul. Brněnská v úseku od hlavní křižovatky od p. Jana Kosiny až po křižovatku na Starovice. Uzavírka bude **úplná** kvůli opravě mostu přes Křepický potok u benzinky a mostu před Kuwopou ve směru na Hustopeče. Objízdná trasa na Hustopeče povede přes ul. Vrchní a Městečko, Uherčice a Starovice. Autobusové zastávky směrem z Brna na Hustopeče a zpět budou po dobu uzavírky přemístěny z ul. Brněnské na ul. Vrchní. Po dohodě se zhotovitelem, firmou M-silnice je pro místní občany možnost omezeného pohybu vozidel i v době rekonstrukce vozovky. Majitelé pozemků v lokalitách Punty, Psinky, Cúrny, Růžová Hora, Kraví Hora, Kolíbky apod. mají možnost přístupu z Jízdárenské ulice směr na Hustopeče a u Troppertova kříže odbočením přes dálniční most. Pro větší povozy v době sklizně je možnost přístupu přes obce Uherčice, Starovice a na křižovatce Starovice –

Hustopeče zpět směrem na Velké Němčice a pod dálniční most u Kuwopy, kde pro majitele pozemků a obsluhu firem Kuwopa a Jave bude

i přes zákazovou značku vjezd povolen. Žádáme občany o respektování průběhu prací a pohybu mechanizace po vozovce a jejího nejbližšího okolí.

Ve vlastním zájmu buďte ohleduplní, po staveništi se pohybujte pouze v nejnútnejším případě s vědomím možné komplikace, či úrazu. Využívejte dostupná parkoviště k dočasnému odstavení vozidel. Stání, zastavení a jiné pokyny pro majitele vozidel bude ošetřeno dopravními značkami.

Výše zmíněný termín se týká pouze této uzavírky. Celá stavební akce je naplánována do konce letošního roku. Čeká nás tedy frézování zbytku vozovky od hlavní křižovatky po ulici Pod Hospodou a poté úplná krátkodobá uzavírka z důvodu položení asfaltového koberce. O všech krocích v průběhu stavby budete aktuálně informováni obecními sdělovacími prostředky. Opětovně žádáme o trpělivost a opatrnost při pohybu po staveništi s přáním, aby šťastné a bezproblémové dokončení stavby ruku v ruce se snahou sdružení dotčených obcí o vytěsnění kamionové dopravy zajistilo klidnější a hlavně bezpečnější život ve Velkých Němči-



TJ Sokol Velké Němčice a stárci ročníku 1996 srdečně zvou všechny občany na

TRADIČNÍ VAVŘINECKÉ HODY

které se konají 9. a 10. srpna 2014.

Program:

sobota 9. 8.

17:00 hod. mše svatá
18:00 hod. průvod stárků obcí
20:00 hod. taneční zábava na parketu u kostela (v případě nepříznivého počasí v kulturním domě)

neděle 10. 8.

12:00 hod. zvaní na večerní zábavu
17:00 hod. tanec pod máj
20:00 hod. taneční zábava na parketu u kostela (v případě nepříznivého počasí v kulturním domě).

Po oba dva dny hraje dechová hudba Lácaranka. Zvou stárci i pořadatelé.

Hodové zábavě předchází stavění máje na parketu u kostela v pátek 8. 8. 2014 v 19.00 hodin. Prosíme rodiče stárků, ale i ostatní občany o pomoc.

cích.

ŽIVOČIŠNÁ VÝROBA

Ing. Paulíková Ivana, vedoucí živočišné výroby, ZEMOS a.s.

V dobách před kolektivizací byl dobytek téměř v každém stavení, ke kterému patřila půda. Krávy jako takové se používaly mimo produkce mléka a masa také k tahu. Tahaly nejen povozy, ale také různá nářadí na poli. Mléko se pochopitelně získávalo ručním dojením.

Po založení JZD bylo potřeba najít prostory k ustájení dobytka, který se do nich sváděl od hospodářů, kteří vstoupili do družstva. Ve Velkých Němčicích se tak ocitla zvířata v upravených stájích, další bylo potřeba co nejdříve zbudovat. V roce 1964 byl dobytek ustájen zhruba takto: stáje „Ostudy“ (u řeky, dnes ČOV) – odchov jalovic, 100ks. Stáje u „Zámku“ mladý skot 100ks, stáje „Ve dvoře“ (dnes kurty za školou) – býci 100ks, mladý hovězí dobytek ve stájích zvané „Jáchymov“, prasnice 20ks, 2kanci a 16 ks koní. Dále „Nová ves“ (dnes Kuwopa) – býci, selata, prasata ve výkrmu, 500ks ovcí, 1200ks slepic, krůty. V nových stájích v lokalitě „Pod psinky“ bylo zbudováno středisko, kde byly ve stájích Donava I a II ustájeny krávy v počtu cca 300ks, v jiných stájích telata, prasnice (dnes středisko ŽV V. Němčice).

V té době byla živočišná výroba velice rozmanitá co do druhů chovaných zvířat, tak také způsobu ustájení, technologií. Většina prací byla prováděna ručně, za každého ročního období, za každého počasí. Postupně dochází ke specializaci, krávy se přesouvají do velkokapacitních kravínů, je vybudován společný zemědělský podnik na výkrm vepřů JAVE.

1971 – užitkovost na jednu dojnici a rok 2.845 litrů mléka, jedné prasnici se narodilo 18 selátek za rok (rodí v průměru 2x do roka), býk přirůstal 0,75kg denně, prase přibralo tehdy 0,5kg denně.

2014 – prase ve výkrmu přirůstá denně 1,0kg, býk ve výkrmu 1,2kg denně. Prasnici se za rok narodí kolem 30 selat. Jedna dojnice ve V. Němčicích nadolí za rok 8.000 litrů

mléka, v Uherčicích 9.000 litrů mléka za rok.

Z desítek chovaných kusů v dobách minulých se staly stovky až tisíce. K dnešnímu dni lze počítat na obou střediscích přibližně 620 telátek, 740 jalovic, 1160 krav a 260 býků. Tedy 2780 ks hovězího dobytka. Převratným se stal způsob ustájení, kdy v podstatě od domestikace skotu až po devadesátá léta minulého století byly dojené krávy upoutány na řetězech. Na konci minulého století se i v naší republice mění filozofie chovu skotu, jeho ustájení. Jsou provedeny rekonstrukce stájí, zvířata se v nich pohybují naprosto volně, odstraňují se okna, celé stáje se otvírají, aby byl všude dostatek vzduchu, za dojením si dojnice jdou na dojírnou – welfare = pohodlí zvířat. Tomu všemu se podřizuje veškeré úsilí, protože jedině spokojené zvíře je schopno naplno využít to, co je mu geneticky dáno.

Genetika. S otevřením hranic se otevřely možnosti pro využití šlechtění z celého světa. Na farmě ve V. Němčicích jsme se dali cestou využití kombinované užitkovosti, tj. nejen mléko, ale i maso a začali využívat genetiku francouzského plemene Montbeliarde. Toto plemeno se ve Francii využívá nejen na mléko pro výrobu tamních sýrů, ale také na produkci hovězího masa. V minulosti tomu bylo tak, že na to, aby byla kráva březí (gravidní) a mohlo se jí narodit tele, musela k býkovi. To nebyl žádný drobeček, vážil obvykle něco přes jednu tunu, samotný akt připuštění nebyl také úplně bez rizika, protože byl jeden býk pro více plemenic, existovalo reálné riziko přenosu různých chorob. Takže jak je to dnes? Prohlédnete si v katalogu nabídku desítek až stovek býků. Jak vypadají, jaké je jejich potomstvo, kolik která kravka po kterém býkovi dojí, býček přirůstá a objednáte si. Co? No přece inseminační dávku. Nebo rovnou několik. Chováme přece 600 krav a všechny chtějí být březí. Od jednoho býka lze získat inseminační dávku odběrem „uměle“ a nařazením vyrobit až několik tisíc takových dávek. Ty se zamrazí a v lázni tekutého dusíku při teplotě mínus 196 °C vydrží několik let. Tak se přivezou z Francie do V. Němčic a tady čekají, až se u krávy

dostaví říje (potřeba se teď hned rozmnožovat), přijde zootechnik, který má na tyto věci patřičný kurz, vyhodnotí oprávněnost potřeby plemence, vybere pro ni vhodného partnera (k tomu má počítačový program) a sám inseminační dávku rozmrazí a umístí tam, kam je to správně. Pro ilustraci inseminační dávka má velikost náplně do propisovací tužky. Pro kravičku i zootechnika je to bezpečné, praktické a velice účinné. Jen ten prožitek je ten tam. Kdysi musel projít Napoleonův voják půl Evropy za dlouhé měsíce, aby tu po něm „něco“ zůstalo, dnes odešlete e-mail s objednávkou a za devět měsíců po inseminaci (kráva je březí stejně dlouho jako člověk) tu máme francouzské telátko. Bude to buď jalovička, z které nám vyroste dojnice, nebo býček, který se bude vykrmovat. Ale to je opět dlouhá cesta, na kterou Vás, milí čtenáři, pozvu do příštího čísla, ve kterém Vám představíme telátka.

Jak bylo napsáno na začátku, skoro v každém stavení byla kdysi hospodářská zvířata. Pro děti, které vedle nich vyrůstaly, to bylo naprosto samozřejmé. Jako je dnes samozřejmostí PC v každé domácnosti. Proto chceme dětem z okolí ukázat, že zvířata zůstala stejná, jen jejich chov je jiný, řekněme moderní. Pokud by Vaše dítě školou povinné, mělo zájem vidět víc z naší farmy, samozřejmě Vás, případně školu či školku provedeme provozem, stačí dohodnout termín návštěvy.

Polovina prázdnin je za námi

Miroslav Strouhal, ředitel ZŠ

Prázdniny se překulily do druhé poloviny a je čas na krátké bilancování toho, co se událo v závěru školního roku 2013-2014. Jako obvykle byl jeho poslední měsíc velmi hektický a kromě pravidelného vyučování stíhala jedna akce druhou.

Červnové počasí určitě neudělalo radost zahrádkářům a zemědělcům. Organizátorům a divákům prvních slavností, na kterých se scházeli ve školní zahradě, však určitě vyhovovalo. V rámci Zahradních slavností, které měly čtyři díly, navštívilo zahradu (a její malý amfiteátr) více než 500 malých i velkých hostů. Přišli se podívat na vystoupení kouzelníka, po-

hádkové divadlo a ohňovou show. Nejvíce ale byly sedačky zaplněny na slavnostním koncertu žáků ZUŠ v Pohorelicích, kteří navštěvují pobočku v ZŠ Velké Němčice, a úspěšných recitátorů ze školní soutěže. Většina z příchozích se prošla i školním arboretem, které zde postupně vzniká.

Poslední měsíc školního roku byl také obdobím ukončení celoročních aktivit. Jednou z nich je například tvorba absolventských prací žáků 9. třídy. V polovině června se v sále kina představilo 10 autorů nejuspěšnějších textů, kteří měli možnost prezentovat výsledky svého snažení rodičům a dalším zájemcům. Přítomné posluchače určitě nezklamali a věříme, že jejich první „vědecké“ dílo jim pomůže v působení na středních školách, na které se po prázdninách vydají. Ze školy letos odchází 30 žáků a 16 z nich bylo přijato na střední školy s maturitou.

Závěr školního roku byl samozřejmě ve znamení výletů, soutěží, nocování ve škole, pobytu ve škole v přírodě.... Týden v Cikháji prožili pátáci a šestáci, na vodácký kurz po Svatce a Jihlavce se vydali deváťáci, jednodenní výlety po okolí absolvovali i žáci dalších tříd. Poslední dny školního roku jsou také obvykle ve znamení spousty soutěží, které organizují všechny školy našeho regionu. Jednou z nich byla atletická olympiáda žáků prvních stupňů základních škol, na kterou k nám do Velkých Němčic přijelo 60 malých závodníků ze sedmi obcí. Vítězství si odnesli žáci ze Žabčic. Neztratilo se ale ani naše družstvo, které v sestavě M. Stehlíková, K. Dvořáčková, F. Rauš, T. Malík, S. Mrkvicová, M. Galburová, J. Broskva a F. Celnar skončilo na 4. místě. Dařilo se nám i na fotbalovém turnaji v Dolních Věstonicích, který pořádala místní škola pod záštitou senátora Jana Hajdy. Chlapci si odvezli pohár za první místo a premiérová účast dívek byla korunována třetí příčkou.

Pobytové akce organizované školou pokračovaly i v prvním prázdninovém měsíci, kdy se v Prudké uskutečnil nejprve tábor pro 47 rodičů s dětmi a po něm pak dětský tábor, kterého se zúčastnilo téměř 50 dětí.

Díky krásnému letnímu počasí si všichni užili koupání v místním bazénu, navštívili jezdeckou farmu, prošli se stezkou odvahy, zazpívali si u táboráku a samozřejmě nechyběla spousta dalších her a soutěží.

Konec školního roku byl také ve znamení hodnocení celoročních úspěchů školy, kterých žáci dosáhli v různých soutěžích. Nejlepší z nich pozval pan starosta František Smetana do obřadní síně Městyse, kde jim poděkoval za úspěšnou reprezentaci a předal diplomy starosty. Byli mezi nimi například dívky, které skončily na druhém místě krajského finále soutěže hlídek Mladých zdravotníků, a další úspěšní účastníci okresních a krajských kol naukových a sportovních soutěží. Přijetí u starosty se zúčastnili Filip Grábl, Jan Mrkvica, Pavlína Otřísalová, Jaroslav Burian, Filip Růžička, Michal Kotačka, Jiří Lang, Adéla Mušálková, Lucie Frömmelová, Tereza Kadlecová, Jaroslava Bednářová, Nicole Machalová, Michaela Kadlecová a Adam Zapletal.

Slavnost na místní radnici přecházela té další, která se odehrála v kině. V předposlední den školního roku přišli pro svoje poslední vysvědčení žáci deváté třídy. Kulisou závěrečného loučení se školou byl sál zaplněný učiteli, rodiči, babičkami, dědečky a dalšími rodinnými příslušníky. A jak už to bývá při této tradiční akci zvykem, kromě smíchu došlo i na slzičky.... Všichni přáli těm, kteří zde uzavřeli devět let povinné školní docházky, příjemné vykročení do středoškolského života.

Jeden školní rok se skončil. Zahájení toho následujícího se uskuteční v pondělí 1. září 2014 v kulturním domě. Určitě se na tento den těší 28 prvňáčků, kteří se začnou seznamovat se školním prostředím. Ale to už je nová kapitola, které se budeme určitě věnovat v některém z dalších vydání zpravodaje. Teď si ještě užijeme prázdninového volna.

Pohlédnutí za uplynulé období školního roku 2013/2014 v mateřské škole Šedová Táňa, ředitelka MŠ

V září nasadí na záda školní aktovku 22 dětí z Mateřské školy Velké

Němčice, které nastoupí do základní školy. Tyto děti splnily kompetence školního vzdělávacího programu předškolního vzdělávání. Většina z nich prošla přípravným kurzem do první třídy (edukativně – stimulační skupiny) za účasti rodičů, kde rozvíjely svoje schopnosti, vědomosti a dovednosti, aby byly lépe připraveny na start do prvního ročníku základní školy.

Během tříletého období v mateřské škole zvládly děti plno školních akcí, soutěží, prožitkových aktivit, učily se anglicky, tancovat, ale také plavat v krytém bazénu.

My jim budeme fandit, aby učení nebylo „mučení“, ale i zábavou a pochopením, že škola je prostě „základ života“.

Také budeme rádi, když nás děti přijdou navštívit třeba s prvním vysvědčením a tudíž pro ně budou dveře školky nadále otevřené.

Touto cestou bych ráda poděkovala paní učitelkám za jejich obětavou práci, paní školnici a paní uklízeče za velký úklid po řemeslnících při rekonstrukci dvou umývár a přípravy celého objektu mateřské školy na nový školní rok.

Moje poděkování patří i panu starostovi a panu Nápravníkovi, který se jménem Městyse Velké Němčice rozloučil s našimi předškoláky na konci školního roku a neprodleně rodičům, kteří nám sponzorskými dary napomáhají k tomu, abychom mohli dětem dopřát lepší materiální vybavení a zakoupení nadstandardních didaktických pomůcek pro výuku.

Přeji jménem celého kolektivu krásný zbytek letních prázdnin, vydatný odpočinek a těším se nejen na děti, které se po prázdninách vrátí do mateřské školy, ale i na 22 nových dětí, které byly přijaty do nového školního roku k předškolnímu vzdělávání.

Fotbal Velké Němčice v sezóně 2013-2014

Zdeněk Richter

Je srpen 2014, fotbalová sezona 2014 -2015 je před námi. Jak se nám vydařila uplynulá sezona? Můžeme tuto sezonu hodnotit jako hodně úspěšnou, hlavně u družstev mládeže. U družstva mužů jsme jistě očekávali

víc. Oddíl měl zapojeno v mistrovských krajských a okresních soutěžích celkem 6 družstev. Přípravku, dvě družstva žáků, družstvo dorostu pod názvem Křepice a dvě družstva mužů.

Družstvo přípravky pod vedením JUDr. Františka Klimuse, Vitě Rauše a Bohuslava Furcha odehrálo svá utkání tak, jak jsme zvyklí a většinu svých utkání vyhrálo. Na 103 brankách nastřílených do sítí soupeřů se podílelo hned 15 hráčů. 25x se trefil Filip Rauš, 20x Jiří Broskva, 12x Tomáš Mrkvica a 11x Jirka Macek. Tabulka se u přípravek nezveřejňuje. Závěr sezony si chlapci přípravky užili v utkání proti maminkám.

Obě družstva žáků hrála v krajské soutěži pod vedením trenérů Mgr. Petra Grábla a Jana Mrkvici. Družstvo mladších žáků obsadilo 9. místo, když z 22 utkání 8x vyhrálo a 14x prohrálo při skóre 93:134. Na brankách se podílelo 9 hráčů. Nejvíce branek nastřílel Filip Grábl 28x, Jiří Broskva 23x, Milan Nečas 19x.

Družstvo starších žáků se umístilo na velmi pěkném 3. místě, když z 22 utkání 15x vyhrálo, 3x remizovalo a 4x pouze prohrálo. Skóre 82:37. Na vstřelených brankách se také podílelo 9 hráčů. 28x se trefil Erik Ondrůj. Dále dali branky: Filip Grábl 11x, Julien Kleeb 10x, Vlasta Minařík 9x, Matěj

Grbavčic 8x, Jan Mrkvica 6x, Jakub Křišpín 4x, Filip Růžička 3x a Pavel Veselý se trefil 2x.

Dorostenecké družstvo, které bylo do sezony 2013-2014 přihlášeno z důvodu nedostatku hráčů po velmi úspěšné sezoně 2012-2013 v krajském přeboru pouze do krajské soutěže 1. třídy si vedlo velmi úspěšně. Pod vedením trenérů Radka Brychty a Davida Sedláčka naše družstvo (věkově ještě mladší dorostenci) obsadilo nádherné 2. místo za Blížkovicemi. Ve 26 utkáních 17x vyhrálo, 5x remizovalo a 4x prohrálo při skóre 67:30 a získalo 56 bodů. Na brankách se podílelo 13 hráčů. Nejvíce branek dal Radek Kušnier, který se trefil 18x. Velkou oporou družstva byl brankář Lukáš Sedláček a pochvalu zaslouží všichni naši hráči, kteří se nezalekli věkově starších hráčů ostatních družstev a vybojovali tak možnost postupu do krajského přeboru, za což jim patří velké uznání.

Družstvo mužů "A" se v okresní soutěži 3. B. třídy, jak je již zvykem několik let, svými nevyrovnanými výkony umístilo na 4. místě za Zaječím, Strachotínem a Nosislaví.

Z 26 utkání 12x vyhrálo, 9x remizovalo a 5x prohrálo při skóre 60:37 a získalo 45 bodů. Nejvíce branek dal Zdeněk Bažant 14x, Frank Zbyněk 11x, dále se podílelo na vstřelených brankách dalších 10 hráčů. Družstvo vedl Josef Šimerda, Mojmír Hnilica a Bednář Tomáš.

Družstvo mužů "B" se pod vedením Jirky a Jary Mrkvicových umístilo ve své soutěži 4. C třídy na 4. místě, když z 20 utkání 8x vyhrálo, 5x remizovalo a 7x prohrálo při skóre 51:32. Na brankách se podílelo 19 hráčů, když nejvíce branek dal Pavel Maška 6x.

Hezkým ukončením sezony 2013-2014

bylo uspořádání pohárového turnaje "Memoriálu Pavla Smetany", který se po všech stránkách vydařil a byla to hezká tečka za uplynulým ročníkem. Tohle bylo vyhodnocení sezony 2013-2014. Co nás čeká v následující sezoně? Nejdůležitější změna je to, že jsme přejmenovali dorost z Křepic na Velké Němčice a tento jsme přihlásili do krajského přeboru. To znamená, že nám v následující sezoně budou hrát dvě družstva dorostu. Družstvo žáků jsme z důvodu nedostatku hráčů přihlásili do okresní soutěže.

Věříme, že se nám podaří ve všech soutěžích jak mládežnických, tak i dospělých dosáhnout co nejlepších výsledků. Sezona 2014-2015 začíná již na hody a to v sobotu 9. 8. 2014, kdy dorost hostí družstva Moravského Krumlova. Začátek v 10,00 hod. mladší a ve 12,00 hod. starší dorostenci. Družstvo mužů "A" hostí v 15,00 hod. Sokol Brumovice. Zve-me všechny příznivce, aby přišli naše družstva povzbudit.

Žili mezi námi – epilog

Zdeněk Frömmel

V minulosti jsme se mohli setkat na stránkách Zpravodaje se sérií článků pod názvem „Žili mezi námi“, jejichž autorkou byla paní Božena Horáková, ve kterých vzpomněla na řadu místních spoluobčanů, na místa a události s nimi spojenými.

Rád vzpomínám na její vyprávění na schůzích redakční rady, ve kterých nás prováděla zejména roky svého mládí a to tak živě, že jsem nabýval pocitu, jako bych je prožil s ní. Jsem rád, že jsem měl možnost se s paní Horákovou setkávat a věřím, že na ni budeme s láskou vzpomínat.

Přestože si již nemůže tyto řádky přečíst, chtěl bych jí tímto poděkovat jménem redakční rady a svým za veškerou činnost, kterou vykonala ve prospěch obecního bulletinu a potažmo nás všech.



pořádá

JEDENÁCTÝ ROČNÍK HODOVÉ BESEDY U CIMBÁLU s letní ochutnávkou vín

V pátek 8. srpna 2014 od 20 hodin

V AREÁLU U MLÝNA
VE VELKÝCH NĚMČICÍCH

Hraje cimbálová muzika ELIŠKA



Tento projekt je realizován
za podpory Vinařského fondu ČR

